

己欲立而立人，
己欲達而達人。

出處與釋義

上面的經典名句，出自《論語·雍也》，是孔子回應學生子貢如何實行「仁」德的話。

「欲」，想要，希望。「立」，站立，引申指立身處世。「立人」，幫助人堂堂正正地站立起來，懂得立身處世。「達」，達到，引申為通達、達成等意思。「達人」，幫助人通達事理、達成目標等。

全句的意思是：自己想做好立身處世的修養，也想幫助別人能做好立身處世的修養。想自己能夠通達事理、達成目標，也想讓別人能夠通達事理、達成目標。

體悟與應用

據《論語·雍也》所載，子貢曾向孔子提問，假如有人能對人民廣施恩惠，救助大眾，這樣是否可算是「仁」呢？孔子表示假如有人真能如此，那他豈止是仁者，簡直就是聖人了，連堯舜也恐怕未能做到呢！孔子又說：「夫仁者，己欲立而立人，己欲達而達人。能近取譬，可謂仁之方也已。」意思是仁者應以自己想要確立、辦妥某件事情的心態，來給予別人幫助，讓他們也能確立、辦妥自己想做的事。如此，

凡事皆能從自身出發，推己及人，便可算是行「仁」的方法了。

「己欲立而立人，己欲達而達人」的重點，在於推行「仁」德。何謂「仁」？《說文解字》曰：「仁，親也。」《論語·顏淵》載樊遲問仁，孔子只簡單回答二字：「愛人。」概言之，「仁」指一顆能夠親近別人、關愛別人的心。

子貢出生於富裕之家，善於理財，為中華儒商始祖。由於本身財力雄厚，所以在子貢心目中，行「仁」需要對人民廣施恩惠。孔子明白學生的心意，故以聖人堯舜為比，既予鼓勵，亦有提醒：行仁不需要陳義過高，其首要不在能力高低，而取決於個人意願。換言之，我們本身要有一顆向「仁」的心，自強不息，不斷自我完善，再將自己欲立、欲達的意願推而廣之，幫助別人也成功，也能達成理想。

進德修業，自我完善，是仁人君子的體現。只要別人遇上困難，我們都會希望主動伸出援手，即使能力不足，經濟條件有限，只要有仁心，大家都可以盡力互助互勉，互相關懷。只要每個人都能由自身出發，從身邊小事開始做起，將心比心，推己及人，便足以有效實踐仁德了。同學們，你希望自己生活在一個美好的世界嗎？改變未來，就由改變自己的心態開始，讓我們一起努力，齊來做個「己立立人」、「己達達人」的仁者吧！